

какъ старые знакомые, хотя, конечно, не малую долю дружескаго приема со стороны ала-шаньскихъ князей обусловили наши хорошие имъ подарки. Впрочемъ, младшій и лучшій изъ этихъ князей — Гыгенъ, какъ кажется, былъ радъ непрітворно. Онъ даже угостилъ насъ, къ немалому нашему удивленію, шампанскимъ. Оказывается, что ала-шаньскіе князья, воспитанные вполнѣ на китайскій ладъ, познали, въ одну изъ своихъ поѣздокъ въ Пекинъ, веселящее дѣйствіе названнаго вина и съ тѣхъ поръ получаютъ его, равно какъ и коньякъ, изъ Тянь-дзина. Старшій же князь (ванъ) вошелъ во вкусъ до того, что, какъ говорятъ по секрету, нерѣдко напивается до-пьяна.

Какъ въ прежнія мои посѣщенія Ала-шаня, такъ и теперь, всѣ три князя оказались безстыжими попрошайками и постоянно клянчили черезъ переводчика о новыхъ подаркахъ; при томъ вывѣдывали, какія у насъ имѣются хорошія вещи. Къ сожалѣнію, теперь у князей уже не было ихъ близкаго довѣреннаго и нашего стариннаго пріятеля ламы Балдынъ-сорджи, столь искуснаго во всѣхъ развѣданіяхъ и выпрашиваніяхъ. Онъ умеръ на пути въ Пекинъ. Погибъ также и другой здѣшній нашъ пріятель, Мукдой, сопровождавшій насъ осенью 1880 года въ Ургу. Тамъ онъ надѣлъ какихъ-то плутней и, возвратившись въ Ала-шань, повѣсился, въ виду неминуемой кары.

Въ ала-шаньскомъ городѣ мы повстрѣчали europейца, агента торговой англійской компаніи, нѣмца Грэзель, занимавшагося здѣсь покупкою шерсти, главнымъ образомъ, верблюжьей. Собирается ея въ Ала-шанѣ (по сообщенію того же Грэзеля) ежегодно отъ 500 — 700 пудовъ; цѣна стоитъ отъ 3—4 металлическихъ рублей за пудъ на наши деньги. Монополія продажи шерсти въ рукахъ князей, которые, какъ справедливо объяснялъ намъ тотъ же нѣмецъ, большіе плуты и кругомъ въ долгахъ. Вся купленная въ Ала-шанѣ шерсть (верблюжья и баранья) свозится въ февраль въ г. Ше-тцуи-дзе (на р. Хуань-хэ, близъ г. Дунь-ху) и отсюда, лишь только вскроется Желтая рѣка, отправляется на баркахъ внизъ по ней въ г. Бауту¹⁾). Тамъ эта шерсть немного очищается отъ грязи и затѣмъ транспортируется въ Тянь-динъ, гдѣ уже окончательно выбивается машинами на europейскихъ фабрикахъ (причемъ теряется около 10% по вѣсу), прессуется и отправляется въ Англію. Ала-шаньская верблюжья шерсть по качеству наилучшая — нѣжная и песочнаго (красновато-желтаго) цвѣта; у верблюдовъ же сѣверной

¹⁾ Большімъ мѣстомъ для скучки монгольской шерсти служить также городъ Куку-хото.